Constitution et transformations de la matiére

Chapitre 1. Transformations acide-base

EXERCICES

Exercice résolu CIENAD

Eﬂ Représentation de Lewis d'un couple acide-base LES CLES DE UENONCE
Ci-contre le (odéle éclatdde la h-éthylétha- ¥ Le modele dclaté permet
naming, une molédle que Fon utilise dans

la synthése de |a lidocaine, un anesthésigue

lacal, malécule.

Donmdes : , s

: b Liénoncé précise le numére

;:‘:”:fim‘ wmwme atomigque de chague atome

e Fazate £ = 1, T10=6. ZN) = compasant la molécule.

1. a. Ecrire la formule semi-développée de la MN-éthyléthanamine,

b. Erablir la représentation de Lewis de cette molécule,

2. Cette molécule est-elle un acide ou une base selon |a définition de Bransted ?

Justifier la réponse, ’

3. En déduire la formule de son espice conjuguée,

S8 B 0 LES VERBES D'ACTION

4. Expliguer comment établir le schéma de Lewis du couple acide-base assodié a 2 ;
. .
cette maléoule, ¥ Justifier : donner une explica

de visualiser l'enchainement
des différents atomes dans la

tion au choix effectué.
¥ En déduire : intégrer le résul-
tat précédent pour répondre.

1. a. La formule semi-développée est: HyC — CHy—N—CH; —CH;

i i ; » Expliguer : donner une justifi-
b. La représentation de Lewis est: L et A

H H H H affinmation.

H H

2. Cette molécule est une aming, La représentation de Lewis montre la présence

dun doublet non liant sur Fatome dazote N. Grice A ce doublet non liant, cette QUELQUES CONSEILS

molécule est capable de capter un ion hydrogéne HY, c'est donc une base selon 1. b. Dans la représentation

Bronsted. de Lewis figurent les

3. La demi-équation acide-base est: doublets Hants et les

{CzHghy—MH + H* = (C3Hgly—NH; doublets non liants.

L'espéce conjuguée est un acide dont la formule est : (C;Hgl,—NH3. 3. Ecrire la demi-équation

acide-base pour trouver

4. Lorsque la base (CyHgh,—NH capte Fion HY, pour former son acide conjugué, le

doublet non liant porté par l'atome d'azote N se transforme en doublet liant afin I;:?rmui:de lespéce
de former une liaison covalente entre lazote et thydrogéne. Lazote M se retrouve Huguce.
alors avec un électron en moins et porte donc une charge positive.
Le schéma de Lewis du couple acide-base est :
H H H H H H H H H
| 1 .!P [ 1 / I L =
H—(—{—N—L{—C—H ff H—C—C—HW—C(—C—H
IO I i T ]
H H H H H H H H H H
@ Le couple de l'acide benzoique
L'acide benzoigue est utilisé comme conservateur alimentaire, il est référencé en ) )
Eurape sous le code E210,
Données : . .
« Numiéros atomigues  de Phydregéne, du carbone et de Foxygéne ; Z(H) = 1, Z(C) = 6, Z{0)= & ‘
1. Eerire la formule semi-développiée et établir la représentation de Lewis de cette : ‘ '.
malécule, ‘ . t’
2. Quelie est la formule de son espice conjuguée 7 1 )
3. Expliquer comment établir le schéma de Lewis du couple acide-base associé a cette
maolécube,

Exercice résolu @CIILLID

I"B Eliminer les mauvaises odeurs du poisson

W‘ - Les substances chimiques responsabl la 5 - ;
o mauvaige odeur du poisson sont des amines LES GLES DE UENONOE
3 Golatiles) comme la N.N-diméthyiméthana- ¥ Volatile signifie que
mine de formule (CHy)aN. la molécule sévapore

Cette molécule est produite lors de la décom- facilement.

position des protéines, & la mort du poisson. ¥ Deux espéces conjuguées
Elle est peu soluble dans Feau, en revanche, forment un couple

son Wrﬁu acide-base.

non volatile,

Il existe de nombreuses recettes de grand-mére qui permettent datténuer et/ou
de se débarrasser des mauvaises odeurs de poisson,

La plupart d'entre elles proposent d'ajouter quelques gouttes de citron ou de -

vinaigre dans la poéle, 4 Feaw de cuisson ou sur les mains, LES VERBES D'ACTION
1. Ecrire le couple acide-base de la N,N-diméthylméthanamine. » Expliquer : donner Lne justi-
2. Le vinaigre est une selution aquewse qui contient de Facide éthaneique. fication 4 uné observation cu
Ecrire le couple acide-base de cet acide. une affirmation.

3 Expliquerp::lble du vinaigre, La transformation chimique considérée est sup- ¥ En déduire :intégrer le résul-
posée totale. tat précédent pour répondre.

4. En déduire pourguoi le citren peut jouer le méme réile gue le vinaigre.

EXEMPLE DE REDACTION

1. Les amines sont des bases selon la définition de Bransted car elles sont
capables de capter un ion hydrogéne H* grace au doublet non liant porté par
latome d'azote N. La N,N-diméthylméthanamine est donc une base. Elle appar-
tient au couple ; (CH3)3NH* (ag) £ (CH3)sN (ag)

2. L'acide éthanoigque est un acide carboxylique de formule CHyCO4H. Il appartient
au couple acide-base . CH3C03H (ag) / CH3CO; (ag) il

3. Les deux réactifs sont entourés en vert :(CHyJ;NH (aq) /CHalsN (agh

QUELQUES CONSEILS
1. Déterminer le caractére
acide ou basique de la
malécule,
2. Identifier la famille &

@@! CH3C03 (ag) laquelle appartient lacide
CHCOHMag) =  CHyOCS (ag) + He hanciyie:
(CHy}N(ag) + H* = (CHylyNH*(ag) 3. Identifier les réactifs de
la réaction dans les couples
CHyCO M (ag) + (CHyMlag)  —  CH300G (ag) + (CHyLNH* (ag) acide-base mis en jeu,

Lajout de vinaigre permet de transformer (CHy)yN {ag) en son acide conjugué
{CH;)3NH* (ag), donc la molécule mal odorante et volatile disparait, On obtient &
1a place un ion soluble dans Feau et non volatile, ce qui permet d'atténuer ou de
faire disparaitre les mauvaises odeurs.
4. Le jus de citron contient un acide, Facide citrique, que I'on peut noter AH, qui
joue le méme rale que l'acide éthanoigque :

AH (ag) & (CH3)3M (aq) — A~ (ag) + (CH3)MH* (ag)

EXERC SIMILAIR

EID piminuer racidité d'un plat

Pour diminuer lacidind d'un plat, due a la présence diun acide que fon notera AH,
on conseille parfois d'ajouter lors de |a cuisson, un peu dhydrogénocarbonate de
sodium NaHCO, (s) appelé aussi bicarbonate de soude,

Données :

« Couples de fan hydrogénocarbonate : €O, (ag), HyO(€) HCO3 fog) et HCO7 (ag) /COE- fagl d
1. Eerire léquation de dissolution dans Feau de Mydrogénocarbonate de sodium U

NaHC0; (s). . *
2. Expliquer le rdle de Ihydrogénocarbonate de sodium NaHCO, (s).




